

党史学习教育 简报

第 31 期

中共云南大学旅游文化学院委员会党史学习教育领导小组办公室 2021年10月18日

用设计助力乡村振兴：200多名旅院学子

参加“创意大兴”实践活动

为持续巩固脱贫攻坚成果，接续推进乡村全面振兴，丽江文化旅游学院与古城区大东乡进行深度合作，共同开展“创意大东”校地联动助力乡村规划实践活动。

10月14日，丽江文化旅游学院第四批参加校地联动的200多名师生乘坐大巴车，到达大东乡展开实践活动。此次实践活动以“大东乡为学院学生提供毕业设计实践点，学院学生利用大东乡优势资源打造富有时代性的农旅融合发展示范点”的方式，充分彰显乡村资源优势。大东乡党委政府也以党建带团建模式，将“创意大东”校地联动助力乡村规划实践活动作为大

东共青团基层团组织改革的“龙头项目”。

“我们来到大东乡，是为了能够更加客观的了解大东乡的发展状况，以及现在大东乡实际的地貌，为我们后期的设计提供客观数据支持，同时亲身感受大东乡特殊的民风民俗，让我们更好地融入到大东乡的环境中去。其次，我们在课堂上学习的四年专业理论知识，这只是理论知识，它只会存储在大脑里面，我们要做到学以致用，用在这片土地上，让它发挥价值，利用自身学习的知识，为大东乡作出一个符合实际的规划”。丽江文化旅游学院艺术设计学院环境设计专业学生艾泸江说。

在实践活动中，丽江文化旅游学院的学生们通过实地考察、民宿体验、分组研讨等多种方式，对大东乡白水河沿线村组的地貌特征、民俗文化、乡村旅游资源等进行了深入了解。

“习近平总书记提到，要将我们本科高校学生的论文写在田野上。这次来到大东乡，我们的学生们能够将课堂理论知识转化为具体的实践，这对于他们今后的发展，是非常有意义的。这次活动我们将通过具体的设计实践，为大东乡储备一些项目，希望为今后村镇的发展带来一定的帮助。”丽江文化旅游学院艺术设计学院环境设计教研室副主任卢黎刚介绍。

自乡村振兴开局以来，大东乡在 39 个村小组中选择具有发展基础的 7 个村小组，把范围缩小，沿白水河生态景观廊道的建设发展，靶向精准地聚焦基础相对较好的 6 个村组，并以

大东乡五年发展目标为指导，对选定区域道路交通、产业发展、人居环境、品牌定位、产品开发、温泉利用、民宿改造、游线组织、点位设计等方面进行精准规划。

“乡村要振兴、规划要先行，我们大东乡党委政府积极响应古城区委区政府、区委组织部的要求，积极的推动‘干部规划家乡’行动，在这个过程中，我们有了宏观政策上的一些考量，也有了一些中观的考量。在逐步落实规划过程当中，我们发现还缺少一些微观上的设计，大学生参与进来以后，他们做出来的一些产品、一些设计可能会对我们下一步的项目设计有非常好的一个储备，有利于进一步的完善乡村规划，优化我们的项目设计。为下一步推动我们整个大东的经济社会发展和乡村振兴示范乡镇探索一些路径。”古城區大东乡党委书记和晓东介绍。